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днією з основних умов вхо-
дження України в глобальний 
освітній простір є модерніза-
ція й удосконалення якості 
освіти з урахуванням кращих 
світових практик, вдоскона-

лення освітньої системи України із широ-
ким застосуванням сучасних освітніх, ін-
формаційних і комунікаційних технологій 
(ІКТ) на всіх рівнях системи освіти. Розви-
ток процесу інформатизації взагалі й інфор-
матизації освіти зокрема є частиною проце-
су формування інформаційної інфраструк-
тури України, реалізованої на основі кон-
цепції відкритих систем. Очевидно, що най-
більший економічний і соціальний успіх до-
сягається там, де активно використовують-
ся сучасні засоби комунікацій, інформацій-
них технологій і їх мережні додатки: авто-
матизовані інформаційні системи, телекон-
ференції, візуалізація, комп’ютерна графіка 
й багато чого іншого.

Під інформатизацією освіти, на дум-
ку В.Ю. Бикова, розуміється «сукупність 
взаємопов’язаних організаційно-правових, 
соціально-економічних, навчально-мето-
дичних, науково-технічних, виробничих та 
управлінських процесів, спрямованих на 
задоволення інформаційних, обчислюваль-
них і телекомунікаційних потреб учасників 
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навчально-виховного процесу, а також тих, 
хто цим процесом управляє та його забез-
печує» [1, с. 44].

Розвиток освітнього інформаційного 
простору не тільки переводить людину на 
якісно новий рівень життя, а й ставить пе-
ред нею серйозні проблеми. Головною про-
блемою суспільства, що входить в інформа-
ційний простір, є збереження внутрішньої 
свободи людини. 

На свободу прийняття рішень людини 
завжди впливає безліч чинників, особливо 
в умовах інформаційного суспільства. Сьо-
годні ці впливи набувають масового харак-
теру. Тож існує велика небезпека перетво-
рення інформаційно насиченого суспіль-
ства на велике єдине співтовариство нероз-
судливих людей з атрофованою волею до 
свободи, що загрожує руйнуванням люд-
ської цивілізації. 

Ці небезпеки чи не найбільшою мірою 
стосуються системи освіти. Єдиний освіт-
ній інформаційний простір є складником 
єдиного інформаційного простору країни. 
Його головне призначення полягає в забез-
печенні інформаційного взаємозв’язку та 
взаємодії між усіма учасниками освітньо-
го процесу, вільного доступу до інформа-
ційних потоків, які використовуються для 
розв’язання всіх освітніх завдань, ефек-
тивного управління освітою, обслугову-
вання освітянської діяльності на всіх рів-
нях.  «Основним компонентом освітнього 
інформаційного простору, як і будь-якого 
інформаційного простору, повинна бути ін-
формаційна інфраструктура, яка визначає 
його розміри і форму, забезпечує створення 
та вільну циркуляцію інформаційних пото-
ків а також успішне функціонування і роз-
виток єдиного освітнього інформаційного 
простору». [5, с. 217]. 

Основою освітньої інформаційної інфра-
структури має бути інфраструктура зв’язку, 
організована через об’єднання множини 
вже розгорнутих мереж. Взаємодія всіх ме-
реж, що входять в об’єднану мережу, маючи 
свої власні системи моніторингу й управ-
ління, здатна зіграти важливу роль у забез-
печенні зростаючих інформаційних потреб 

учасників освітнього процесу. Крім управ-
ління мережами зв’язку має здійснюватись 
ефективне управління розподілом інфор-
мації. 

Великомасштабна інтеграція мереж та 
інформаційних ресурсів може призвести 
до підвищення програмно-інформаційної 
вразливості та незахищеності освітньої ін-
формаційної інфраструктури. Тому при 
входженні освітньої інформаційної компо-
ненти в єдиний інформаційний простір не-
обхідно забезпечити глибокий багаторів-
невий захист інформації, який дозволить 
знач но зменшити ризики, стримати і подо-
лати різні спроби проникнення шкідливої 
інформації в мережу.

Однією з проблем розвитку інформацій-
ного простору освіти України є забезпечен-
ня раціонального поєднання централізова-
ного і децентралізованого збереження ін-
формації. Мова йде про забезпечення опе-
ративності пошуку й отримання інформа-
ції, доступності, зручності в користуванні 
єдиним інформаційним освітнім просто-
ром України. «Це сприятиме створенню 
національної інноваційно-виробничої сис-
теми, інтегрованої в міжнародні мережі з 
виробництва, поширення, використання й 
захисту знань» [4, с. 69].

Дослідження з питань інтеграції інфор-
маційних ресурсів освіти підтверджують 
актуальність розробки єдиних підходів до 
зберігання інформації в єдиному інформа-
ційному просторі освіти. У межах організа-
ційного напряму роботи з розвитку єдино-
го інформаційного простору освіти важли-
вими є: створення інформаційної служби 
освіти України; розробка управлінських і 
нормативно-методичних документів; ініці-
ювання наукових досліджень і технологіч-
них розробок; організація підготовки фа-
хівців у цій галузі та ін.

Розвиток інформаційного простору  
освіти України є складовою процесу ін-
форматизації освіти, яка є важливою скла-
довою державної програми розбудови сус-
пільства на основі впровадження сучасних 
інформаційно-комунікаційних техноло-
гій (ІКТ). Державні нормативні докумен-
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ти, прийняті в попередні роки, передбачали 
«забезпечення ефективного впровадження 
і використання ІКТ на всіх рівнях освітньої 
галузі» [12, с. 31]. В Законі Украї ни «Про 
Національну програму інформатизації» да-
ється оцінка сучасного стану інформатиза-
ції освіти в Україні, визначені основні на-
прями її розвитку та наголошено, що «ви-
користання ІКТ в освітній галузі визнано 
одним із пріоритетних державних завдань». 
Проте зазначається, що ступінь розбудови 
інформаційного суспільства в Україні по-
рівняно зі світовими тенденціями є недо-
статнім [13, с. 5]. 

Зміна освітньої парадигми на «антро-
поцентричну» (за В.Г. Кременем), зміщен-
ня акцентів в освіті у бік гуманізації, само-
розвитку особистості, ідеалу свободи й мо-
ральної відповідальності особистості перед 
соціумом – усе це вимагає суттєвих змін 
у підходах до навчання, у стосунках між 
учасниками навчально-виховного проце-
су, переходу всієї системи освіти на інший 
рівень складності. В.Г. Кремень наголошує, 
що «вчителі навчають учнів навчатися, ви-
робляють у них потребу в навчанні впро-
довж життя, щоб у подальшому викорис-
товувати отримані знання у своїй практич-
ній діяльності» [6, с. 9]. Він стверджує, що 
«сьогодні у шкільній освіті найважливішим 
є розвиток самостійного мислення шко-
ляра, його особистості. Тому навчально-
виховний процес в освітніх закладах має 
бути максимально зорієнтованим на фор-
мування розвиненої, самодостатньої осо-
бистості» [7, с. 24]. Це твердження є спра-
ведливим і для вищої освіти.

Застосування сучасних ІКТ ство рюють 
нові можливості для навчання, відкри-
вають нові перспективи для підвищення 
ефективності освітнього процесу. ІКТ на-
дає учням та студентам доступ до величез-
ної кількості інформації, що міститься в 
різноманітних електронних джерелах, а ви-
кладачам дає змогу краще викласти матері-
ал, зробити його цікавішим, швидко пере-
вірити знання учнів та підвищити їхній ін-
терес до навчання. З’являються нові педа-
гогічні можливості для індивідуалізації на-

вчального процесу. «Упровадження у на-
вчальну діяльність ІКТ часто вимагає змін 
форм організації класно-урочної систе-
ми, призводить до змін у діяльності учнів, 
вчителів, керівників навчальних закладів і 
тому має охоплювати всі сфери їх діяльнос-
ті» [10, с. 4].

До інноваційних методів, які поступо-
во впроваджуються на всіх рівнях освіти, 
можна віднести мультимедійні лекції, теле-
комунікаційні проекти, методи автомати-
зованого контролю навчальних досягнень 
учнів, відеосемінари, відеоконференції, 
Інтернет-форуми, вебінари, off-line/on-line, 
практично-лабораторні заняття та консуль-
тації. Перспективним є використання елек-
тронних підручників, довідників, мереж-
них навчально-методичних посібників ау-
діо- та відеонавчально-інформаційних ма-
теріалів, лабораторних дистанційних прак-
тикумів, електронних бібліотек з віддале-
ним доступом та ін.

У навчально-виховному процесі вико-
ристовуються освітні сайти і портали, на 
сторінках яких накопичується, обговорю-
ється та розповсюджується освітня інфор-
мація, методичні матеріали, навчальні про-
грами, електронні підручники, розробки 
уроків з різних дисциплін. «Навчальні ма-
теріали, подані в електронній формі… мо-
жуть бути доступні всім без винятку учням 
і вчителям. Уже сьогодні частина учнів їх 
використовує паралельно з «паперовими»» 
[8, с. 34]. 

Щороку середні школи України отри-
мують комп’ютерне обладнання. Проте стан 
матеріально-технічного забезпечення бага-
тьох шкіл є ще недостатнім. Офіційна ста-
тистика свідчить, що понад 93% україн-
ських шкіл мають комп’ютери. Втім не всі 
вони відповідають сучасним вимогам. Знач-
на частка комп’ютерного устаткування за-
старіла та фізично зношена. [11, с. 156].

За даними, наведеними у програмі 
«Освіта Києва. 2011–2015 рр.», у Києві ста-
ном на 2011 рік середній показник забезпе-
чення комп’ютерами середніх загальноос-
вітніх навчальних закладів становив один 
комп’ютер на 19 учнів. Аналізуючи ефек-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22014 91

тивність використання комп’ютерів у кабі-
нетах школи, можна констатувати, що по-
над 85% навчального часу з використан-
ням комп’ютерної техніки припадає на ви-
вчення курсу інформатики. Тоді як показ-
ник використання ІКТ під час вивчення 
інших предметів залишається вкрай низь-
ким. Це пояснюють недостатньою кількіс-
тю комп’ютерів, низьким рівнем підготов-
ки вчителів до застосування ІКТ у навчаль-
ному процесі та відсутністю у штатних роз-
писах посади системного адміністратора 
[14, с. 123]. 

Позаяк вирішення проблеми оснащен-
ня закладів освіти сучасною комп’ютерною 
технікою та своєчасне оновлення парку за-
старілих комп’ютерів  у першу чергу зале-
жить від належного фінансування, а скрут-
не економічне становище в Україні гальмує 
розвиток інформатизації шкільної освіти. 
Але є ще одна значна проблема –  рівень 
ІКТ-компетентності викладачів.  

Тому, крім покращення оснащення за-
кладів освіти сучасною комп’ютерною тех-
нікою, необхідно прискорити перепідго-
товку вчителів та фахівців у сфері ІКТ. На 
сьогодні, зазначає Н.І. Крутова, «кожен пе-
дагог загальноосвітнього навчального за-
кладу має уміти створювати текстові доку-
менти, таблиці, малюнки, діаграми, презен-
тації, використовувати інтернет-технології, 
локальні мережі, бази даних, здійснювати 
анкетування, діагностування, тестування, 
пошук необхідної інформації в мережі ін-
тернет, розробляти власні електронні про-
дукти (демонстраційний матеріал тощо), а 
також використовувати готові електронні 
продукти у своїй професійній діяльності» 
[9, с. 11].

Розвиток ІКТ у шкільній освіті надає 
учителеві значні можливості щодо узагаль-
нення, презентації та поширення власного 
педагогічного досвіду. Одним з ефективних 
засобів є створення персональних сайтів 
шкіл чи веб-сторінок учителів у мережі ін-
тернет. Перевагою такої форми портфоліо є 
оперативність та актуальність: учитель по-
стійно поповнює власну веб-сторінку роз-
робками уроків, контент сайту відображає 

досвід учителя і може бути корисним не 
тільки учням, але й колегам-предметникам

З метою подальшого впровадження ІКТ 
у навчально-виховний процес загальноос-
вітніх навчальних закладів України та ство-
рення умов для поетапного переходу до но-
вого рівня освіти на основі цих технологій 
розроблена Державна національна програ-
ма "Освіта: Україна XXI століття". Програ-
ма передбачає також удосконалення систе-
ми підготовки та підвищення кваліфікації 
педагогічних кадрів у сфері впровадження 
ІКТ у навчально-виховний процес, забез-
печення стовідсоткового володіння такими 
знаннями всіма педагогічними працівника-
ми. Виконання програми має забезпечити 
«підвищення якості шкільної освіти, роз-
виток інформаційної взаємодії та інтегра-
цію загальноосвітніх навчальних закладів у 
світовий інформаційний освітній простір. 
Підвищення рівня ІКТ-компетентності 
вчителів має відбуватись паралельно з 
упровадженням комп’ютерної грамотності 
учнів» [3, с. 2].

Таким чином, інформатизація освіти є 
вирішальним чинником досягнення основ-
них цілей реформування освіти та форму-
вання єдиного інформаційного простору 
освіти. Використання ІКТ впливає на зміст 
навчання, модернізує засоби, методи та 
форми організації навчального процесу, за-
безпечує високий науковий та методичний 
рівень викладання, індивідуальний підхід 
до навчання, стимулює тих, хто навчається, 
до самостійної роботи, підвищує ефектив-
ність, доступність та якість надання освіт-
ніх послуг.

Щодо проблеми використання в освіті 
інформаційних технологій, слід зазначити: 
1) кількість учителів-предметників, які ви-
користовують у своїй роботі інформацій-
ні технології, залишається досить низькою. 
Серед учнів, які ще не вивчають інформати-
ку, знання комп’ютерної техніки та програм 
мають переважно ігрову спрямованість; 
2) упровадження інноваційних форм і мо-
делей навчального процесу, які передбача-
ють активну інтелектуально-практичну ді-
яльність учнів, потребує уміння вчителів-
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предметників користуватися засобами но-
вітніх інформаційних технологій, їх взає-
модію з інформаційними потоками. Для на-
буття таких навичок недостатньо два тижні 
безперервної курсової підготовки один раз 
на 4–5 років; 3) у середньому щороку кур-
си підвищення кваліфікації на базі Облас-
них інститутів післядипломної педагогіч-
ної освіти проходять лише 15–20% вчите-
лів. Щоб курси пройшли усі викладачі, по-
трібно понад 5 років. За такий термін часу 
зміниться не лише декілька поколінь про-
грамного забезпечення, а й сама філософія 
його використання. Розвиток мультимедій-
них, інтерактивних, веб-технологій випе-
реджає підготовку вчителів до їх викорис-
тання у кілька разів. Сучасні темпи розви-
тку програмного забезпечення вимагають 
постійного підвищення кваліфікації викла-
дачів, безперервної самоосвіти, урізнома-
нітнення форм набуття знань. Учитель ін-
форматики стає основним носієм інформа-
ційної культури та знань з інформаційно-
комунікаційних технологій; 4) основним 
каналом надання Інтернет-послуг у сіль-
ській місцевості, як і раніше, залишають-
ся дротові телефонні лінії Укртелекому з 
низькою швидкістю передачі даних. За та-
кого з’єднання неможливим є проведення 
практичних та лабораторних робіт при ви-
вченні розділу «Глобальна мережа Інтер-
нет» шкільного курсу інформатики. Ви-
користання супутникового та мобільного 
зв’язку за своїми фінансовими витратами 
на сьогодні не є вирішенням цієї пробле-
ми; 5) головним фактором, який забезпе-
чує освоєння та подальше ефективне впро-
вадження сучасних освітніх технологій в 
освіту, є не лише наявність комп’ютерної 
техніки, а й володіння знаннями з інформа-
ційних технологій як учнями, так і вчите-
лями загальноосвітніх шкіл, хоча б на рів-
ні користувача. З більш активним викорис-
танням інформаційних технологій в осві-
ті значно зростає роль вчителя інформати-
ки, який відповідає за комп’ютерний клас у 
школі, його здатність обслуговувати  техні-
ку та мережеве обладнання і підтримувати 
його у постійному робочому стані. Відсут-

ність в учнів умінь використовувати ПК у 
своїй роботі лише пришвидшить усі нега-
тивні процеси та за короткий термін часу 
зробить комп’ютерний клас школи непри-
датним для використання навіть на уроках 
інформатики. 

Як відмічають спеціалісти, «виріши-
ти увесь комплекс проблем, пов’язаних з 
комп’ютеризацією, підключенням до гло-
бальної мережі Інтернет, низьким рівнем 
комп’ютерної та інтернет-грамотності вчи-
телів і як наслідок – учнів, самостійно сис-
темою освіти дуже важко. Тут необхідне 
активне партнерство управлінь і відділів 
освіти з державними установами, громад-
ськими організаціями, установами недер-
жавного сектору і батьківськими радами» 
[2, с. 28].  

Основним принципом такого партнер-
ства має стати активне сприяння підвищен-
ню рівня знань викладачів та учнів у галузі 
сучасних інформаційних технологій, змен-
шення різниці між рівнями інфор маційної 
культури між селом та містом. Крім того, 
інтеграція середньої школи у віртуальне на-
вчальне середовище вищого закладу сприя-
тиме професійному самовизначенню учнів. 
Учитель середньої школи отримає зручний 
сучасний інструмент для передавання ін-
формації учням та оцінювання їх знань, а 
також можливість налагодити професій-
ні зв’язки з викладачами вищого навчаль-
ного закладу. Університет таким чином 
отримає додаткову перевагу в конкурент-
ній боротьбі за абітурієнта і вже адаптова-
них до навчання у вищій школі студентів; 
це забезпечить якісно новий взаємовигід-
ний рівень співпраці між вищою та серед-
ньою школою.

Для розвитку інформаційного простору 
освіти в Україні привабливими партнера-
ми для вищих навчальних закладів можуть 
бути школи,  які оберуть інформаційно-
технологічний профіль навчання, де ви-
вчення інформатики у 10–11 класах відбу-
вається на професійному рівні і для цього у 
2010/2011 н.р. передбачено 5  годин/тиж-
день. Також у перспективі доцільно виді-
ляти школу ІІІ ступеня зі структури серед-
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ньої загальноосвітньої школи і формува-
ти ліцеї, набираючи на навчання учнів, які 
вже визначилися із закладом, у якому вони 
здобуватимуть вищу освіту. Це дасть змо-
гу більш раціонально використовувати бю-

джетні кошти та комп’ютерну техніку, за-
лучати кваліфікованих викладачів,  повні-
ше проводити інтеграцію з вищою школою, 
цілеспрямовано готувати абітурієнтів для 
університетів.
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